

让幸福生活实实在在 在辽宁移动 依托“数智服务”践行“实事为民”

人背肩扛18天，偏远山区终于有了信号；千亩稻田里的数字气象站，让农民有了“数字诸葛亮”；35堂社区信息课，让银发一族变身“网络达人”……

天下大事，必作于细。自“我为群众办实事”实践活动开展以来，中国移动辽宁公司党委牢固树立“以人民为中心”的工作理念，聚焦解决群众“急难愁盼”问题，努力让信号覆盖每一个山脚，让服务延伸到每一个社区，让关爱传递到每一个人，以“数智生产力”积极为社会赋能。

服务到山沟： 人背肩扛18天建站 村民打电话不再翻山20公里

辽宁省朝阳县王营子乡黑虎村孙家沟，拥有35户居民约100口人，方圆一公里内，所有运营商全无信号，信息闭塞，经济落后，外出上学和打工的年轻人逢年过节也不愿意回家，“通信难”好似一块巨石，始终压在群众的心坎上。自2021年辽宁省电信普遍服务试点项目启动以来，中国移动辽宁公司高度重视，精心部署，朝阳分公司工程建设部迅速成立党员突击队攻坚克难，全力投入到此项艰巨的工程当中。8月份的汛期给施工带来更大的挑战，山路陡峭建设难度大，一次往返基站就要三个多小时的路程，施工方式多为人背肩扛，异常艰辛。他们披星戴月，风餐露宿，历时18天，全省首个电信普遍服务站在朝阳县王营子乡黑虎村孙家沟成功开通，村民们再也不用到20公里以外的地方拨打电话，坐在家里就能跟远在外地打工的子女取得联系，2021年的中秋节，电话铃声和笑声充满了这个小山村……

智慧送地头： 乡村数字系统 让三农事业“聪明”起来

迷人的稻香，清新的空气，在青山绿水的映



中国移动辽宁公司积极加快新型基础设施建设，夯实数字经济发展的基础底座，图为中国移动(沈阳)数据中心II园区。

衬之下，连片的稻田宛如山坳里的世外桃源，这里是辽宁省铁岭昌图县新雨农作物种植专业合作社的千亩稻田。与普通稻田不同的是，位于稻田的边缘，一处生态循环农业数字气象监测站，时刻显示着空气土壤的温湿度、降雨量、光照、气压等多项重要农业气象信息，这就是铁岭分公司依托数字技术定制化赋能，通过铁岭市信息和大数据服务中心紧密对接，共同创建5G联合创新实验室。打造5G+智慧农业数字乡村项目。实验室依托5G网络技术搭建蔬菜大棚自动温控通风控制系统和生态循环农业数字气象监测系统，依托物联网技术搭建控水系统，提升园区自动化水平，打造“人工智能+农业”数字化管理模式，助力丁家村逐步实现传统农业向现代化农业发展转变升级。不仅如此，铁岭分公司还为400余户村民提供便捷信息通信服务，提升乡村网络信息化水平；搭建集治安防控、村屯环境治理监控和网络会议等功能一体化乡村

治理平台，促进村级社会治安秩序和村屯环境数字化治理效能和质量大幅提升。

5G进博物馆： 前沿技术让红色教育 增添“科技活力”

中国移动辽宁公司深入实施“5G+”计划，推动5G融入百业、服务大众，同时也为红色文化注入智能赋能，让红色文化焕发新活力。今年沈阳“九·一八”博物馆将实施场馆全面陈列改造，沈阳大东分公司立刻成立党员攻坚小组，安排工程队伍密切关注场馆网络建设需求，第一时间进馆测量并制定网络质量提升方案，方案确定后立即进场施工，同时全面升级室分系统，圆满完成5G网络建设任务，全面提升了“九·一八”历史博物馆网络质量。不仅如此，为充分发

挥5G网络优势，进一步深挖拓合作共建模式，沈阳分公司通过VR技术、云计算、云课堂等前沿技术在场馆内的广泛应用，让历史文物变得“触手可及”，让红色故事传播得更快更广，让红色文化能够更好地传承。

爱心进社区： 大讲堂为银发一族 点亮“数字生活”

群众无小事，时刻放心间。辽宁省盘锦市双台子区是盘锦市的老城区，其中万合、东风、站前等社区老龄化严重，部分中老年客户不会使用智能手机。老人们不想耽误儿女时间教自己，儿女也没有耐心教父母，老年人不敢、不会、不愿接触高速发展的数字技术。盘锦双台子分公司双盛网格时刻关注老年群体，针对此种情况，开展了中老年人大讲堂活动，让中老年客户定期参加举办的课堂学习，帮助下应用、教使用、介绍流量活动等政策，既解决了老年人的顾虑，又丰富了中老年人的业余生活。在与各街道社区达成合作后，双盛网格立即组建成党员突击队，党员们轮流到社区老年活动中心进行讲课，以“关怀式”“长辈式”的服务方式，让老年人跟上信息时代发展的步伐。老年人接受能力较弱，同志们就一遍一遍、不厌其烦地教，直到教会为止。在活动现场，白发苍苍的李奶奶开心地说：“感谢孩子们的耐心指导，如今，我们也是时尚达人了。”截至目前该网格已开展了35次大讲堂活动，得到了大家的普遍认可，同时让老年人在信息化发展中有了更多的获得感、幸福感、安全感。

“数智服务”入万家，“实事为民”解难题，中国移动辽宁公司将始终坚守“红色通信”初心，充分发挥在网络化、数字化、智能化等方面的技术专长和运营能力，用心用情用力为群众办好实事，向党和政府、向广大客户交出了一份满意的答卷。

辽沈晚报记者 郑红

沈阳发布《“十四五”卫生健康事业发展规划(征求意见稿)》 到“十四五”末期 沈阳人均期望寿命81.29岁

日前，沈阳发布关于《“十四五”卫生健康事业发展规划(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

到“十四五”末期，沈阳将建设成为全国公共卫生体系最健全、公共卫生最安全的城市之一，人均期望寿命将达到或超过81.29岁。

主要健康指标达到高收入国家和地区水平

《征求意见稿》提出包括健康水平提升、医疗质量持续加强、人口老龄积极应对等七项具体目标。到“十四五”末期，将建成面向全市居民，覆盖从负一岁到终老的全生命周期的健康管理和服务预防控制体系，全市居民主要健康指标位居全国副省级城市前列，达到高收入国家和地区水平，推动医疗卫生服务向社区、家庭延伸，强化老年失能、老年痴呆等预防干预，构建医养结合的养老服务体系，稳步建立

长期老年护理保险制度。 人均期望寿命延至81.29岁 重大慢性病过早死亡率小于13%

《征求意见稿》对卫生健康事业发展制定了新的指标，包括：人均期望寿命(预期性) ≥ 81.29 岁，婴儿死亡率(预期性) $\leq 4.2\%$ ，5岁以下儿童死亡率(预期性) $\leq 5.5\%$ ，孕产妇死亡率(预期性) $\leq 12/10$ 万，重大慢性病过早死亡率(预期性) $\leq 13\%$ ，院前急救平均反应时间(预期性) ≤ 12 分钟。

健全重大疫情救治体系 每3万人配备1辆救护车

加强紧急医学救援能力建设。建立健全覆盖沈阳全域的紧急医学救援网络，推进突发事件紧急医学救援培训基地建设；依托沈阳急救中心建设救护车洗消站和紧急医学救援物资储备库房，按照每3万人1辆的标准配备救护车(其中负压救护车不少于40%)，并按照特殊救援需求配备必要的特种救护车；全市范围内配备1辆现场急救指挥车，定期更新升级急救车辆装备。完成县域25个院前急救站点建设。加快省传染病医疗救治中心建设，计划建设床位1000张，负责收治沈阳经济区、辽宁中部区域传染病和结核病住院病人；预留可临时搭建约1000张床负压隔离病房的空间区域，以备战时

所需。推进市属三甲医院感染性疾病区建设，床位设置100张，并建立感染抢救室。

严控公立医院规模 病床不得超过1200张

在提升医疗卫生服务质量方面，提出严格控制公立医院总体规模和单体规模，单体规模原则上不超过1200张床。限制公立医院不合理的规模扩张，鼓励和引导社会资本举办上规模、高层次的达到二级甲等医院以上建设标准的综合医院和老年病、护理、康复等有特色的专科医院，发展国际化医疗。

积极应对人口老龄化 降低老年痴呆患病率增速

完善居家和社区养老政策，为贫困、空巢、失能、计划生育特殊家庭和高龄独居老年人提供日常关怀和心理支持服务。发挥家庭医生(团队)作用，为老年人提供家庭医生签约服务。探索长期护理保险制度。到“十四五”末期，65岁及以上人群老年期痴呆患病率增速下降。

发展普惠性托育 形成婴幼儿照护服务体系

提高优生优育服务水平，发展普惠性托育服

务体系。深入实施全面两孩政策，落实生育登记制度，做好人口监测工作。促进3岁以下婴幼儿照护服务发展，通过多种形式和手段，为家庭提供普惠可及的育儿指导服务，基本形成多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系。

卫生健康领域 推进四大重点项目

《征求意见稿》提出，“十四五”期间，沈阳卫生健康领域将推进四大重点项目建设，分别是辽宁省传染病医疗救治中心(沈阳基地)、沈阳市口腔医院(浑南院区)、沈阳医学院附属第二医院北院区扩建工程和沈阳市妇幼保健院南塔院区。

辽宁省传染病医疗救治中心(沈阳基地)项目位于浑南区麦峪路9号，建设用地13万平方米，建筑面积12.02万平方米，设置床位1000张。

沈阳市口腔医院(浑南院区)建设工程位于浑南区新隆街10号(原南科财富大厦)，于2020年5月15日开工建设，计划于2021年底竣工。

沈阳医学院附属第二医院北院区扩建工程(PPP)项目位于皇姑区岐山西路64号，建筑面积84600平方米，项目估算投资4.5036亿元，全部由社会资本方解决。项目2021年4月开工建设，2023年底竣工。

沈阳市妇幼保健院南塔院区建设项目位于沈河区富民街26号，原沈阳市计划生育科学研究所。面积9800平方米，项目总投资约5865万元。

辽沈晚报记者 王琳